

A panasz népe

(Böháálotchá)

Néhány hete még a széderasztalnál dicsőítettük az Örökkévalót az egyiptomi rabszolgaságból való megszabadításért. Nemcsak őseinket, de bennünket is kivezetett – írja elő a hagyomány, mert minden zsidó ember, **lödör vador**, nemzedékről nemzedékre úgy kell, hogy tekintse magát, mintha ő is ott lett volna, mintha részese lett volna a történelmi eseménynek.

Tehát peszachkor még lelkesedünk, még az **Áz jásir Mosét**, a világ első szabadságdalát zengettük, a szabadság ízét megköstölve pedig panaszkodunk (május 29.).

Elég volt a manából (amelyről úgy emlékezik meg az aggáda, hogy olyan íze volt, ki milyet akart...), most már hús is kell! **Mi jááchilenu bászár?** Ki ad nekünk húst, hogy megegyük? – lázadoznak őseink. **Záchárnu et hádágá áser nochál bömicrájim chinám...** Még emlékezünk az Egyiptomban kapott halra is... és sorolják a gyümölcsöket, zöldegeket, amelyek „chinám”, ingyen voltak.

Itt nyilvánvalóan az aggádikus vélemény ugrik elő, mely szerint szolgaság ide, szolgaság oda, megvolt a kis „háztáji”, amelyet azonban a jégeső, a sáskák ugyanúgy elpusztítottak, mint a rabszolgatartókat, nehogy a telek legyen az akadály a kivonulásnak...

Mindennek betetőzésképpen elhangzik az a mondat, amely végleg „kiveri a biztosítékot” Istennél és Mózesnél egyaránt. **Ki tov lánu bömicrájim** – jobb volt nekünk Egyiptomban!

Mózes erre elveszti a fejét (ki nem?), és olyat mond a népnek, ami enyhén szólva távol áll a Biblia időnkénti magasztos stílusától. Érthető. Aki szinte egész életét népének, annak szabadságáért áldozza, ennek érdekében még Istennel is perbe száll – ezt kell, hogy mondja.

Ád chodes jámim ád áser jécé méápchem vöhájá láchem lözará – a húsert sírtok a szabadság öröme helyett? Vegyétek tudomásul, egy teljes hónapig azt fogtok enni, míg az orrotokon jön ki, úgy megundorodtok tőle.

Nem ismerős a szituáció? Hiszen hányszor halljuk, főleg idősebb embertársainktól: mi van nekünk ebből a nagy szabadságból, amelyben két évtizede élünk? Volt telkünk, Trabantunk, biztos munkahelyünk, nem voltak „gárdák” – és sorolják. Az ilyen „nosztalgizás” miatt nem érdemelte ki a sivatagi nemzedék a szabadságot, majd a honfoglalást.

A kérdés: mi fontosabb? A húsos-fazék vagy a szabadság? Szerencsésebb országokban a kettő együtt jár. Nehéz a kérdés, nehéz a felelet.

Legyünk diplomatikusak, van egy közös nevező: visszasírni csak idősebbek „tudnak”, mert mit sírhatnak vissza egy tizenéves?

A lényeg: Isten és Mózes megharagudtak a népre, mert az többre tartotta a húsosfazekat a szabadságnál!

Ráv



Sávuot ünnepe

A Szináj hegyi kinyilatkoztatás évfordulóját mindmáig megünnepeljük, ez a három zsidó zarándokünnep közül a második. (Az idén a zsidó időszámítás alapján május 19-ére és 20-ára esik.) Ennek a napnak a hagyományos irodalomban négyféle héber nevével találkozunk – ezek fejezik ki ünnepünk jelentőségét:

1. sávuot (a hetek ünnepe) – a legismertebb elnevezés arra utal, hogy peszach másnapjától (amikor az ősi Izraelben az aratás kezdődött) számoljuk a napokat és a heteket. Ez az ómerszámlálás. Mihelyt 7 hét (negyvenkilenc nap) eltelik, az ötvenedik napon tartjuk a „hetek” ünnepét. A sávuot Izraelben egy napig, nálunk viszont – mint a fenti időpontból is látjuk – két napig tart;

2. jom hábikurim (az új termés napja) – ünnepünk alkalmával mutatják be a hajdan volt jeruzsálemi Szentélyben az új kenyeret. Ekkor ettek először az új kenyérből. Az ország minden részéből a fővárosba zarándokolt a nép, hogy hálájukat kifejezzék a Templomban a bő termésért, s még a szekeret húzó állatokat is virágokkal díszítették;

3. zmán mátán torátenu (a Tóraadás időpontja) – a Tízparancsolat elhangzásának évfordulója ez az ünnep, ezért ilyenkor a zsinagógában felolvassuk az erkölcs alaptörvényét, amelyet a Tórán belül is a legszentebbnek tartunk;

4. áceret (záróünnep) – hagyományaink szerint a peszach ünnepével kezdődő sorozat csak a mostani évfordulóval zárul le. Az egyiptomi szolgaságból történt csodálatos szabadulás is csak az isteni törvény elfogadásával vált teljessé. Vallásunk tanítása szerint ezért nincs igazi szabadság a lélek szabadsága nélkül.

Nem lehet véletlen, hogy a peszachot, a fizikai szabadulás ünnepét a bibliai hagyomány összekötötte ezzel a mostani sávuot ünneppel, a Tóraadás, vagy – úgy is mondhatjuk – a lelki szabadság emléknappal. A Tízparancsolat, az egész emberiségnek szánt örök isteni törvény, amely a zsidóság révén terjedt el világszerte, még mindig tartalmaz új, máig szóló tanítást és példamutató üzenetet.

Sávuothoz szinte semmilyen különös vallási szertartás nem kötődik, csupán két – általánosan elterjedt – népszokást említhetünk meg, amelyek az ünnep sajátos hangulatát alakítják. Otthonainkat és templomainkat sok szép virággal, friss lombbal díszítjük, és tejes ételeket (túrós süteményeket) fogyasztunk. Ezzel azt jelezzük: a Tóra számunkra ma is friss, éltető ereje – akárcsak a tej a kisgyermeket – táplálja Izrael népét.

Az ünnep az idén május 18-án, kedden este köszönt be, és nálunk (Izraelen kívül) két napig tart.

És még valami: magyar zsidó szokás szerint a leányavatást, a bāt micva szép szertartását is csoportosan ilyenkor tartják.

Sávuot 5770

A Szinájon kimerült, lázadó fáradt vándorok, messze a hegytől remegve várnak, félnek, tudatlanok. Még nem tudják, hogy van egy hű, jóságos akarat, kinek hatalma tudást és bölcsességet ad. A Tórát adta, mely ma is igaz, és tanít, kitartóan közvetíti feléd Királyod szavait: „Mit félsz halandó embertől, ki lélektelen, ki nem tudja, hogy honnan jött, és majd hová megy el? Ki nem tudja, hogy mit jelent a Dávid csillaga, ki nem ér el a hit, remény s a szeretet szava.”

Sávuotkor ébredjen hát emlékezeted, a szövetséget, mit kötöttél, nem felejtethed. Vele öröktől voltál, és örökké leszel. egy szikra, kit a Fény magához ölel. Akkor a Tóra megnyílik majd, és végre megtudod, zsidónak lenni a legnagyobb, legédesebb titok. Szívedbe mély alázat száll, s lelkedben a legszebb parancsolat, szeress mindenkit legalább úgy, ahogy szereted magad!

Németh Bata Zsuzsanna

Kérjük, hogy adója 1%-ával támogassa a magyarországi zsidóságot. Technikai számunk: 0358



MEGHÍVÓ

a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége
és a Budapesti Zsidó Hitközség
együttes közgyűlésére
2010. május 30-án (vasárnap) délelőtt 10 órára
a Budapest VII., Síp u.12. II. emeleti Díszterembe

Nyitóima
Elnöki megnyitók

Napirendi pontok:

1. Beszámoló a Mazsihisz és taghitközségei pályázati tevékenységéről, határozathozatal a pályázatok útján elnyert összegek felhasználásáról, az önrész biztosításáról. Előadó: Zoltai Gusztáv ügyvezető igazgató
2. Beszámoló a Mazsihisz 2009. évi zárszámadásáról, határozathozatal annak tudomásulvételéről. Előadó: Zoltai Gusztáv és Sessler György
3. Beszámoló a BZSH 2009. évi zárszámadásáról, határozathozatal annak tudomásulvételéről. Előadó: Zoltai Gusztáv és Sessler György
4. Beszámoló a Rumbach utcai zsinagóga felújításának megkezdése érdekében tett lépésekről, határozathozatal a források biztosításáról. Előadó: Streit Sándor BZSH-elnök, Zoltai Gusztáv ügyvezető igazgató
5. Egyéb ügyek

Záróima

A közgyűlés legfeljebb délután 2 óráig tart, amennyiben ezen időpontig nem sikerül a kifizető napirendi pontokat megtárgyalni, úgy a következő közgyűlésen hozunk azokról határozatot.

Dr. Feldmájer Péter
Mazsihisz-elnök

Zoltai Gusztáv
ügyvezető igazgató

Streit Sándor
BZSH-elnök

Körzeti kitekintő

Nagyfuvaros

Író-olvasó találkozót nemrégiben a körzet dísztermében. A rendezvényt a Szépirok Társasága „A könyv utóélete” elnevezésű sorozatának részeként szervezte az Emberbarát Klub. *Polgár Ernő* mutatta be műveit közösségünk tagjainak. *Streit Sándor* mint az irodalmi délután házigazdája üdvözölte az írókat és a vendégeket. Bevezetesként először egy egyfelvonásos minidramát olvasott fel a szerző, *Benkő Gabriella* már-már művészi közreműködésével – hatalmas taps volt a jutalmuk. A továbbiakban *Polgár Ernő* mesélt életéről, alkotói munkásságáról, a nehézségekről. Először a moderátor, *Darvas István* rabbi, majd a közönség tett fel kérdéseket. *Szabó György* XIII. kerületi önkormányzati képviselő is hozzászólt, illetve besegített a választásba. A találkozó egy vidámabb, humoros írás felolvasásával zárult. *Streit Sándor* megköszönte, hogy az író ellátogatott hozzánk, valamint a rabbi moderátori közreműködését, a szervezők munkáját és a vendégek részvételét ezen a nívós rendezvényen. A program végétével *Polgár Ernő* névre szólóan dedikált könyveivel ajándékozott meg mindenkit. Köszönjük neki ezt a kellemesen eltöltött délutánt!

fuvarpress

Szeged

A hitközség dísztermében mutatta be *Szecsődi Ferenc* hegedűművész 1996-ban kezdett Hubay-sorozatának utolsó CD-jét. A Hungaroton Classic egyedülálló vállalkozása volt ez, és a művész világcsúcstartóvá vált vele. A rendezvényre „Újjászületés... zenével, képekkel, isteni nedűkkel” címmel került sor. A vendégek *Véber Noémi* festőművész és *Somodi Sándor* borász, a közreműködők *Szecsődi Ferenc* hegedűnégyest alkotó tanítványai, *Bene-*

dekfi Zoltán, Kaizler Sára, Papp Katalin, Hohl Zsuzsanna voltak.

Műsorvezetőként *Kiss Ernő* népművelő működött közre. A telt házas eseményen a közönség egyszerre élvezhette Hubay zenéjét, láthatta *Véber Noémi* kapcsolódó festményeit, majd kóstolhatta *Somodi Sándor* alföldi borász kitűnő italait. A budapesti díszbemutató utáni hazai (szegedi) programon azt nyilatkozta *Szecsődi Ferenc*, hogy hatalmas sikernek tekinti a munkatársaival 14 év alatt végzett munka eredményét, vagyis hogy visszahozták a köztudatba Hubayt. A hegedűművész játéka káról lemezei kapcsán német, francia és amerikai zenekritikusok szuperlatívuszokban írnak, egyenesen „a magyar Paganini”-ként emlegetve őt. Megtiszteltetés volt közösségünk számára, hogy a fővárost követő jelentős zenei eseményre a szegedi hitközségen került sor.

A Szegedi Tudományegyetem Zeneművészeti Kara, a Szegedi Zsidó Hitközség, az Alapítvány a Szegedi Zsinagógáért és a Szegedi Gál Ferenc Hittudományi Főiskola negyedik alkalommal szervezte meg a Szegedi Országos Orgonista Találkozót. A programba 8 hazai szakközépiskola és 5 főiskola 34 diákja kapcsolódott be, s három ifjú művész is bemutatott tudását. Első ízben Temesvárról, Újvidékről és Szabadkáról is érkeztek fiatalok. A bemutatott főleg Bach, Mendelssohn, Dubois, Saint-Saëns, Lubeck, Dupré, M. Widor, M. Rager, C. Franck, Chopin művei hangzottak el a szülők, hozzátartozók, zenekedvelők nagy örömeire. A versenyen a díszoklevelek mellett díjakat is kiosztottunk, 120 000 Ft értékben. A legtehetségesebbek számára játéklehetőséget biztosítottunk a zsinagóga orgonáján az idegenforgalmi szezonban vasárnap délelőttönként, turistacsalogatóként. A rendezvény fő szervezője *Csanádi László*

ló DLA, templomunk orgonistája volt.

L. A.

Lágymányos

A holokauszt emléknapja alkalmából a hívek egy csoportja megkoszorúzta az egykori Bocskai úti zsinagóga bejáratánál 2004-ben felavatott emléktáblát. A mára már hagyományossá vált megemlékezésen *Radnóti Zoltán* rabbi mondott gyászimát. Beszédében hangsúlyozta a zsinagóga fontos szerepét a közösség életében. *Kovács Gábor* az áldozatok, a régi barátok emlékét és az épülethez kötődő eseményeket idézte fel. Méltatta a több mint hét évtizede működő körzet megújult tevékenységét. Az ünnepség mécsesek gyújtásával fejeződött be. A megemlékezésen részt vett *Vida Zsolt*, a XI. kerületi Polgármesteri Hivatal egyházi ügyi főtanácsosa és *Juhász Nagy Ágnes*, az épületben működő TIT-stúdió igazgatója is.

Tudósítónktól



– **Pécs.** Megjelent a Gyertyaláng májusi száma. A hitközség időszakos újságja beszámol a zsidó közösség és Izrael Pécsi Barátainak Köre pürimi ünnepségeiről, valamint a széderestéről. Több írás tájékoztatja az olvasókat azokról a rendezvényekről, melyeken mártírjainkra emlékeztek. A lap részleteket közöl *Singer István* „Éltem, átéltem” című könyvéből, melyben meghurcoltatásait írta le, és *Kovács József*nek egy interjúját ismerteti.

– **Szeretettel várjuk** az érdeklődőket *Domán István* főrabbi előadás-sorozatának következő részére, melynek címe: *Zsidók az ókorban*. Az előadás időpontja: 2010. június 1., kedd, 18 óra. Helye: 1067 Budapest, Hunyadi tér 3., félemelet, 6-os kapukód.

– **Kiegészítés.** Az Élet Menetéről az elmúlt számunkban megjelent beszámolóból sajnálatos módon kimaradt *Streit Sándor* BZSH-elnök neve, aki szintén részt vett az eseményen.

– **Ha nyár, akkor Izrael!** Gyere veünk te is! Önkéntes munka Izraelben! Feltétel: csak repülőjegy! Bővebb információ: Iljano@freemail.hu, illetve 06-20-233-8454.

Újabb holokauszt túlélők részesülhetnek kifizetésben a Claims Conference tárgyalásai nyomán

A Claims Conference a német kormánnyal folytatott tárgyalásai során elérte a Kelet- és Közép-európai Alap (CEEFF) jogosultsági kritériumainak olyan módosítását, mely további holokauszt túlélők számára teszi lehetővé a jogosultság megszerzését.

A német kormány és a Claims Conference között 2010. márciusban lefolytatott tárgyalások során megállapodás született, melynek értelmében a Claims Conference ismételt elbírálásra nyújthatja be a német pénzügyminisztérium felé azon túlélők kérelmeit, akik bármennyi időt koncentrációs táborban töltöttek, és nem részesülnek folyamatos kifizetésekben sem a BEG-től, sem az izraeli pénzügyminisztérium által fizetett bizonyos nyugdíjalapokból, sem az Article 2, sem a CEEFF Alapoktól.

A német pénzügyminisztérium elbírálása alapján ezen kérelmezők egy speciális üldöztetési kategóriában jogosulttá válhatnak a CEEF-kifizetésekre. Kérjük, az ilyen üldöztetést átél túlélők vegyék fel a kapcsolatot a Claims Conference-szel. További részletek a szervezet internetes oldalán (www.claimscon.org) találhatóak.

A kifizetések kezdő időpontja az újrabeadás dátuma és a 2010. április 1. időpontok közül a későbbi.

Ha úgy gondolja, hogy jogosult lehet a juttatásra, kérjük, mielőbb vegye fel a kapcsolatot a Claims Conference-szel.

Magyarországon élő kérelmezők: Claims Conference – CEEFF, 1066 Budapest, Lovag u. 5. Telefon: 36-1-374-3078, 36-1-374-3084. Fax: 36-1-889-3331. E-mail: Budapest@claimscon.org

Magyarországon kívül élő kérelmezők: Claims Conference – CEEFF, Ha'arbaa Street 8, 1st floor, Tel-Aviv 64739, Israel. Telefon: +972-3-519-4422-8101. Fax: +972-3-624-1539. E-mail: infodesk@claimscon.org

Mártír-istentiszteletek 2010

Május 30.		
Mosonmagyaróvár	15.00	temető
Nagykanizsa	10.30	zsinagóga, temető
Devescer	11.00	temető
Baja	11.00	Ady E. könyvtár
Június 6.		
Cegléd	10.30	zsinagóga
Kispest	11.00	temető
Nyíregyháza	10.00	holokauszt-emlékmű
	11.00	temető
Eger	14.00	temető
Zalaegerszeg	10.30	zsinagóga
	12.00	temető
Kisvárd	14.00	Vasvári P. u.
Sárbogárd	12.00	temető
Salgótarján	11.00	temető
Kecskemét	14.00	temető
Tata	10.00	temető
Tatabánya	13.00	temető
Miskolc	11.00	temető
Sümege	11.00	temető
Június 13.		
Hatvan	10.30	temető
Kápolnásnyék	16.00	temető
Révkomárom	10.30	temető
Ács	14.00	temető
Nagygyenyű	17.00	emlékmű
Szécshény	11.00	temető
Győr	11.00	temető
Nagykőrös	10.30	zsinagóga
Székesfehérvár	11.00	temető
Sátoraljaújhely	14.00	temető
Gyöngyös	11.00	temető
Szentest	11.00	temető
Június 20.		
Pásztó	10.00	zsinagóga
	10.30	emlékmű
	11.00	temető
Pápa	11.00	temető
	15.00	zsinagóga
Nagykát	10.30	temető
Balassagyarmat	11.00	temető
Észtergom	11.00	temető
Tótkomló	14.00	emlékmű
Kiskőrös, Kecel, Soltvadkert	15.00	Frankel L. út
Debrecen	10.00	temető
Június 27.		
Gyula	12.00	temető
Dombóvár	13.30	emlékmű
Kaposvár	10.00	zsinagóga
	11.00	Baross u. emléktábla
	11.30	temető
Békéscsaba	15.00	Széchenyi-liget
Szeged	10.00	gettóemlékmű
	11.00	zsinagóga
Szolnok	11.00	zsinagóga
Vác	10.00	zsinagóga
Veszprém	10.00	temető
Hódmezővásárhely	15.30	temető
	17.00	zsinagóga
	14.00	zsinagóga
Kiskunhalas		
Július 4.		
Keszthely	11.00	zsinagóga
Jászberény	11.00	temető
Karcag	11.00	zsinagóga, temető
Pécs	10.30	zsinagóga
Szombathely	11.00	temető
Tapolca	13.30	volt gettó és temető
Jánoshalma	11.00	zsinagóga
Július 11.		
Sopron	11.00	temető
Szeksárd	10.00	holokauszt-emlékmű
Soroksár	9.30	temető
Erzsébet	10.15	temető
Csepel	11.30	temető
Újpest, Rákospalota, Pestújhely	18.00	Újpesti zsinagóga

Felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy az időpontok, helyszínek esetleges változása miatt minden számunkat kísérjék figyelemmel.

A 85 éves László Miklós köszöntése

A Mazsihisz és a BZSH közös vezetői értekezletén köszöntötték *László Miklóst*, a BZSH vezető elöljáróját, a Hunyadi téri zsinagóga volt elnökét. Jelen volt az ünnepelt felesége, valamint *Frölich Róbert*, *Deutsch Róbert* és *Kardos Péter* főrabbiak, *Streit Sándor* BZSH-elnök, *Zoltai Gusztáv* üv. igazgató, *Feldmájer Péter* Mazsihisz-elnök. A tisztségviselők egyenként köszöntötték az ünnepeltet, majd *Deutsch Róbert*, a Rabbiság igazgatója Isten áldását kérte a jubilánusra. Az ünnepséget fogadás zárta.)

